

ОТЗЫВ об автореферате диссертации

КУРНИКОВОЙ Марии Владимировны «Социальное самочувствие семьи с ребенком-инвалидом в пространстве физической культуры и спорта» представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Институт семьи и существующие в нем тенденции и явления в последние годы находятся в центре исследовательского внимания. Особенность представленной диссертации заключается в авторской концепции социологического анализа разнообразия социального пространства физической культуры и спорта для семьи с ребенком-инвалидом как пространства с высоким потенциалом ресурсности социального самочувствия данной категории семей.

Физическая активность как основа функционирования живых систем является значимой формой активности общества, способствующей полноценному участию индивида в социальной жизни. Под воздействием факторов современного состояния общества все больше распространяются новые формы и способы реализации физической активности для лиц с инвалидностью, в том числе и детей, что актуализирует изучение влияния технологий физической культуры и спорта на ресурсность данной категории семей.

Выбор теоретико-методологической основы диссертационного исследования не вызывает возражений и свидетельствует о профессионализме соискателя. Построение исследования подчинено внутренней логике, которая позволила автору последовательно и системно решить поставленные задачи.

В работе делается акцент на способности пространства физической культуры создавать благоприятную среду для развития социальной сети взаимоотношений на разных уровнях функционирования семьи. Диссертант оценивает информационный потенциал социальных коммуникаций как основу социального капитала, что позволяет членам семьи формировать практические действия на осознанной, рациональной основе. Отдельно хочется отметить проведенный автором анализ преимуществ семейно-ориентированного подхода к формированию социальных сетей коммуникаций на основе отношения доверия и взаимоуважения с профессиональным сообществом сферы физической культуры, образования, здравоохранения, социальной защиты.

Теоретическая и практическая значимость диссертации М.В. Курниковой не вызывает сомнений, работа является самостоятельным законченным исследованием, разработанные положения вносят существенный научный вклад изучение современных социальных институтов и в предметную область социологии семьи.

Тем не менее, один из вопросов, который возникает при чтении автореферата диссертации, заключается в следующем: *приверженность родителей к занятиям спортом – фактор, способствующий поощрению родителями физической активности своих детей. Получены ли автором данные о влиянии уровня физической активности родителей на уровень их социального самочувствия?*

Автореферат дает полное представление о проведенном исследовании и его результатах, что позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Социальное самочувствие семьи с ребенком-инвалидом в пространстве физической культуры и спорта» соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ, от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а автор, Курникова Мария Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Лебедева-Несевря Наталья Александровна
заведующая лабораторией методов анализа социальных рисков
Федерального бюджетного учреждения науки
«Федеральный научный центр медико-профилактических
технологий управления рисками здоровью населения»
Федеральной службы по надзору в сфере защиты
прав потребителей и благополучия человека (г. Пермь),
доктор социологических наук (14.02.05 – Социология медицины),
доцент

8.06.2022

Наталья Александровна Лебедева-Несевря

Подпись Н.А. Лебедевой-Несевря заверяю
Ученый секретарь ФБУН «ФНЦ МПК УРЗН»
доктор медицинских наук

Павел Залманович Шур

Почтовый адрес: 614045, г. Пермь, ул.Монастырская, 82, тел +7(342)237-25-34 e-mail: natnes@list.ru

